План – конспект занятия по технологии
(5класс, сдвоенный урок)

Моганова С.В., учитель технологии

МАОУООШ «Гимназия Квант»

Тема занятия: «Фигура человека и ее измерение. Правила снятия мерок для построения чертежа фартука»

Тип занятия: комбинированное

Цель занятия: сформировать у учащихся представления о линиях на фигуры человека, по которым снимают мерки, научить правильно их снимать.
Задачи занятия:

1. выявить правила измерения фигуры человека; 

2. выявить необходимость учета особенностей тело​сложения при построении чертежа изделия
3. развить у учащихся   пространственные   представления   о линиях, мысленно проводимых на фигуре человека;

4. научить определять по​ложение этих линий по отношению друг к другу (снимать мерки), 
5. воспитать любовь к труду, коммуникабельность.

Основное содержание темы: изучение основных групп одежды, понятия о спецодежде, особенностей фигуры человека при снятии мерок, особенностей снятия мерок для построения чертежа фартука.

Планируемый результат:

Личностные умения:

- проявление интереса к процессу изготовления фартука;

- осознание желания и потребности в изготовлении собственного фартука и рассказать об этом близким,

- проявление позитивного отношения к процессу снятия мерок для дальнейшего построения чертежа фартука.

Метапредметные умения:

познавательные:

- строить речевые высказывания и обосновывать свое мнение,

- использовать приобретенные знания в практической деятельности.

регулятивные:

- выполнять учебное задание в соответствии с целью,

- умение оценивать результат учебной деятельности

коммуникативные:

- умение работать в малых группах,

- умение формировать высказывания,

- умение находить общее решение.

Предметные умения:

- умение выявлять особенности фигуры,

- умения правильно определять линии на фигуре человека для снятия мерок,

- умение правильно и самостоятельно определять и снимать нужные мерки.

Оснащение занятия: сантиметровая лента, шнур или тесьма, письменные принадлежности, тетрадь, доска, манекен. Дидактическое обеспечение занятия: плакат «Снятие мерок для построения чертежа фартука»

Форма организации обучения на занятии: фронтальная, групповая
Технология обучения: адаптивная в ЗБР  с применением методики «ключевое слово» ( в конспекте выделено курсивом) 
Этапы занятия (ход урока)

I. Организационно – подготовительный этап 

1. Приветствие

2. Проверка отсутствующих

3. Проверка и актуализация знаний учащихся по ранее изученному материалу (тема предыдущего занятия «Влажно-тепловая обработка - ВТО»):

1) В чем заключается влажно-тепловая обработка швейных изделий?

2) Назовите правила безопасной работы при выполнении ВТО.

3) Назовите требования, предъявляемые к выполнению ВТО.

II. Теоретический этап 

1. Актуализация знаний по новой теме.

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Что изображено на представленных на доске картинках? (см. Приложение 1)
	На картинках изображена одежда/люди в одежде

	Куда можно надевать разную одежду?
	На улицу, в школу, в гости, на праздник, на парад, для дома, для работы на предприятии (ответы учащихся записываются на доску)


Задание учащимся: 

«Соотнесите ваши ответы с картинками»

Ответ учащихся: 

«№1 – в школу, №2 на праздник, в гости, №3 – на улицу, №4 – для дома, №5 – на парад, №6 – для работы на предприятии»

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Как соотнести ваши ответы с названиями видов одежды, опираясь на предложенные на доске варианты (см. Приложение 2)
	На улицу – повседневная, для дома – домашняя, в гости и на праздник – нарядная, для работы на предприятии – спецодежда, рабочая одежда, для школы – школьная, для парада - военная

	Как эти новые названия можно разделить на группы, согласно представленным на доске? (см. Приложение 3)
	Бытовая - повседневная, домашняя, нарядная; производственная - спецодежда, рабочая одежда; форменная – школьная, военная

	Какая производственная одежда нужна для выполнения кулинарных работ на предприятиях или в домашних условиях?
	Нужна специальная одежда

	Какая самая простая специальная одежда нужна, чтобы готовить пищу?
	Самая простая специальная одежда – фартук, косынка или шапочка

	С какой целью используют фартук и головной убор?
	Головные уборы исключают воз​можность попадания волос и перхоти в продукты, пищу и др., а фартук предохраняет одежду человека от воздействия воды, грязи, различных химических веществ и т. д.


2. Сообщение познавательных сведений о фартуке.

Немного истории. Фартук (или передник) — широко распро​страненная и почти не изменяющаяся часть одежды с древнейших времен до наших дней.

История его начинается с Древнего Египта. Уже в ранний период существования этой страны мужчины, со​стоящие на государственной службе, пользовались прими​тивной драпировкой, прикрепляемой спереди к поясу, ко​торый представлял собой узкую полоску кожи или связан​ные (сплетенные) тростниковые стебли.

С течением времени фартук становится повсеместно распространенным видом одежды. Это был кусок ткани, средняя часть которой, собранная в складки, приклады​валась к корпусу спереди, остальная обертывалась вокруг тела и крепилась свободным концом, заправляемым за среднюю часть. Держался фартук с помощью пояса. Средняя часть его имела трапециевидную, треугольную или веерообразную форму.

Начиная с эпохи средневековья, фартук становится практически постоянной принадлежностью рабочей одеж​ды. Повседневное платье во время работы следовало чем-то прикрывать. Фартук носили кузнецы, сапожники, пова​ра. Цеховые мастера считали фартук неотъемлемой ча​стью своей профессиональной одежды.

Женский фартук со временем стал при​надлежностью туалета замужней женщины. В XVI в. два фартука составляли юбку. В XVII в. фартук непременно украшал жен именитых горожан. В Германии жены бюрге​ров носили фартуки (белые или цветные), иногда даже двойные (спереди и сзади).

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Что нужно, чтобы изготовить фартук?
	- нужна ткань;
- нужен чертеж;

- нужна выкройка.

	Какие из предложенных видов тканей можно использовать для изготовления фартука? (см. Приложение 4)
	Чаще всего это хлопчатобумажные, льняные


	Что нужно, чтобы построить чертеж или сделать выкройку?
	Чтобы построить чертеж или выкройку нужно измерить фигуру человека

	Чтобы измерить фигуру человека в швейном деле используют такое понятие как «мерка», запишите следующее определение: «Мерка – это исходные данные для построения чертежа выкройки изделия. Снятие мерок – определение размеров фигуры человека путем его измерения по конструктивным линиям»

	Какой будет тема сегодняшнего занятия?
	- измерение фигуры человека;

- снятие мерок.

	Чему вы научитесь на сегодняшнем уроке?
	- правильно измерять фигуру человека;

- снимать мерки.


Обобщение ответов учащихся и сообщение темы: «Тема нашего занятия сегодня: «Фигура человека и ее измерение. Правила снятия мерок для построения чертежа фартука»
3. Особенности фигуры человека, снятия мерок.

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Описание ситуации: двум учащимся разной комплекции предлагается выйти к доске и примерить фартук и головной убор. Учащиеся видят, что на одной девочке фартук сидит хорошо, а другой он мал.

	Почему так  получилось?
	- девочки разной комплекции

- девочки разного размера

	Зачем нужно подбирать фартук (или другую вещь) по размеру?
	- чтобы он на человеке выглядел красиво;

- чтобы человеку было удобно его носить 

	Что нужно сделать, чтобы фартук был красивый и удобный?
	Нужно правильно выполнить выкройку

	Что нужно сделать, чтобы правильно выполнить выкройку?
	Необходимо правильно снять мерки

	Ситуация: на столах у учащихся лежат инструменты и приспособления, необходимые для снятия мерок

	Какие инструменты и приспособления вы видите на своих столах?
	Сантиметровая лента, шнурок, карандаш, лист бумаги

	Для чего нужен шнурок?
	- чтобы что-нибудь измерить

- чтобы что-то завязать

	Пояснение учителя: «Шнурок нужен, чтобы отметить линию талии, это самое узкое место, это основная линия, от которой снимают большинство основных мерок.

	Для чего нужна сантиметровая лента?
	- сантиметровой лентой измеряют фигуру;
- с помощью сантиметровой ленты получают конкретное значение той или иной мерки

	Для чего нужен карандаш и лист бумаги?
	Карандашом записывают на листке полученные данные


Немного истории. Изобрел сантиметровую ленту в 1810 г. французский портной. Изготавливается лента из полотна или клеенки. Длина ее 150 см, ширина — 2 см. На концах ленты — металлические заклепки, предо​храняющие ее от износа. Чтобы избежать неточности при измерении, нужно пользоваться одной и той же сантимет​ровой лентой.

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	На доску вывешивается плакат (см. Приложение 5)

	Что изображено на плакате?
	На плакате изображена фигура девочки, разделенная на линии

	Для чего нарисованы все эти линии?
	Это линии, по которым снимают мерки

	Описание ситуации: «Представим себе озеро с гладкой поверхностью воды. Из воды на берег выходит девочка»

	Как можно использовать эту ситуацию для определения условных линий на фигуре?
	Когда девочка выходит постепенно из озера, вода находиться на определенном уровне/линии фигуры

	Введем названия основных линий: «линия шеи», «линия груди», «линия талии», «линия бедер», «линия колен».

	Как будет называться линия, когда девочка вышла из воды по шею?
	Это линия шеи

	Как будет называться линия, когда вода дошла до передних углов подмышечных впадин?
	Это линия груди

	Как будет называться линия, когда вода дошла до самого узкого места фигуры?
	Это линия талии

	Как будет называться линия, когда вода опустилась на 12-14 см ниже линии талии?
	Это линия бедер

	Как будет называться линия, когда вода дошла до уровня середины колена?
	Это линия колен


Обобщение учителя: таким образом, при подготовке к изготовлению выкроек фартука необходимо измерять фи​гуру по этим линиям. Измерения производят с помощью сантиметровой ленты, в левую руку надо взять ее конец с начальным делением, а правой обмерять фигуру. Мерки снимают с правой стороны, начиная снимать сверху фигуры, сначала полуобхваты, т.е. это мерки ширины и обхватов в половинном размере, так как  чер​теж строят на одну половину фигуры, затем мерки длины. Записывают мерки в той последовательности, в ко​торой они снимались.

III. Практический этап:

Задание для учащихся:

Учащиеся разделяются на группы по 4-5 человек. Сформулируйте, на основе пройденного сегодня материала, правила для снятия мерок.
После обобщения ответов групп формулируются и записываются в тетрадь следующие правила:

При снятии мерок нужно помнить следующее.
а)   Мерки снимают по правой стороне фигуры.

б)  Талию предварительно опоясывают шнурком.

в)   При снятии мерок измеряемый должен стоять прямо без напряжения.

г)  Мерки снимают сантиметровой лентой. При измерении сантиметровую ленту не следует натягивать или ослаблять.
д)  Мерки длины записывают полностью. Мерки ширины и обхватов записывают в половинном размере.
	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Как будут называться мерка, снятая по линии шеи?
	Это мерка – полуобхват шеи

	Как будут называться мерка, снятая по линии груди?
	Это мерка – полуобхват груди

	Как будут называться мерка, снятая по линии талии?
	Это мерка – полуобхват талии

	Как будут называться мерка, снятая по линии бедер?
	Это мерка – полуобхват бедер

	Как будут называться мерка, снятая по линии колена?
	Это мерка – полуобхват колена

	Пояснение учителя:  вы правильно обозначили эти мерки, но в швейном деле при записи или расчете эти мерки принято обозначать кратко:

полуобхват шеи – Сш

полуобхват груди – Сг

полуобхват талии – Ст

полуобхват бедер – Сб

полуобхват колена – Ск

Длины обозначают большой буквой Д, а показатель это буква самого изделия, например, длина юбки – Дю, длина рукава – Друк и т.д.


Задание для учащихся:

Работа в группах по 4-5 человек. Каждая группа получает картинку с моделью фартука. Необходимо определить, какие мерки нужны для построения чертежа фартука.
Обобщение ответов: для построение чертежа фартука нужны следующие мерки: полуобхват талии – Ст, полуобхват бедер – Сб, длина грудки – Дгр, длина изделия – Ди.
Заносим данные в таблицу:

	Последовательность работы и обозначение мерок
	Ст
	Сб
	Дгр
	Ди

	Название мерок
	Полуобхват талии
	Полуобхват бёдер
	Длина грудки
	Длина изделия

	
	
	
	
	


Продолжаем заполнить таблицу. Следующая горизонтальная строка называется «Как снимать мерки»
	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Как измерить полуобхват талии?
	- завязать шнурок на самом узком месте туловища

- измерить это место сантиметровой лентой

	Записываем в таблицу: «Измеряется по самому узкому месту туловища, предварительно обвязав его шнурком»

	Как измерить полуобхват бедер?
	Измеряется горизонтально по линии бедер (ниже на 12-14см линии талии)

	Записываем в таблицу: «Измеряется по линии бёдер горизонтально»

	Как измерить длину грудки?
	Измеряется от линии талии до нужной длины грудки (длины верхней части фартука)

	Записываем в таблицу: «Измеряется от линии талии до нужной длины грудки»

	Как измерить длину изделия?
	Измеряется от линии талии до желаемой длины

	Записываем в таблицу: «Измеряется от линии талии до желаемой длины»


Полученный вид таблицы:
	Последовательность работы и обозначение мерок
	Ст
	Сб
	Дгр
	Ди

	Название мерок
	Полуобхват талии
	Полуобхват бёдер
	Длина грудки
	Длина изделия

	Как снимать мерки
	Измеряется по самому узкому месту туловища, предварительно обвязав его шнурком
	Измеряется по линии бёдер горизонтально
	Измеряется от линии талии до нужной длины грудки
	Измеряется от линии талии до желаемой длины

	
	
	
	
	


Заполняем строку таблицы «Назначение мерки»

	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	Для чего нужна мерка полуобхвата талии?
	Мерка полуобхвата талии нужна для расчета пояса

	Записываем в таблицу: «Мерка полуобхвата талии нужна для расчета пояса»

	Для чего нужна мерка полуобхвата бедер?
	Мерка полуобхвата бедер нужна для расчета ширины фартука

	Записываем в таблицу: «Мерка полуобхвата бедер нужна для расчета ширины фартука»

	Для чего нужна мерка длины грудки?
	Мерка длины грудки нужна для определения длины(высоты) грудки

	Записываем в таблицу: «Мерка длины грудки нужна для определения длины грудки»

	Для чего нужна мерка длины изделия?
	Мерка длины изделия нужна для определения длины фартука

	Записываем в таблицу: «Мерка длины изделия нужна для определения длины фартука». Последнюю строку таблицы называем мои мерки, но пока оставляем столбцы пустыми


Окончательный вид таблицы:

	Последовательность работы и обозначение мерок
	Ст
	Сб
	Дгр
	Ди

	Название мерок
	Полуобхват талии
	Полуобхват бёдер
	Длина грудки
	Длина изделия

	Как снимать мерки
	Измеряется по самому узкому месту туловища, предварительно обвязав его шнурком
	Измеряется по линии бёдер горизонтально
	Измеряется от линии талии до нужной длины грудки
	Измеряется от линии талии до желаемой длины

	Назначение мерки
	Для расчёта длины пояса
	Для расчёта ширины фартука
	Для определения дины грудки
	Для определения длины фартука

	Мои мерки
	
	
	
	


Задание для учащихся:

Учащиеся разделяются на мини-группы по 3 человека. Между учащимися распределяются роли: одна – модель, вторая – закройщик, третья – секретарь.
	Вопрос учащимся
	Ответ учащихся

	С какой целью я разделила вас на мини-группы?
	- в мини-группах удобно работать
- каждый будет выполнять свою работу

	Какую работу будет выполнять «закройщик»?
	«Закройщик» будет снимать мерки

	Какую работу будет выполнять «модель»?
	«Модель» будет выполнять роль манекена, с которого снимаю мерки

	Какую работу будет выполнять «секретарь»?
	«Секретарь» будет записывать снятые мерки в таблицу

	Таким образом, девочки в мини-группе снимают поочередно все необходимые мерки, меняясь ролями. Полученные данные записываю в таблицу в графу «Мои мерки»

	Ситуация: обратите внимание на мерки, которые у вас получились

	Что вы можете сказать, если сравнить ваши мерки?
	Мерки у большинства получились разные

	Почему мерки получились разные?
	- мы разной комплекции
- мы разного роста

	Как будет зависеть чертеж фартука от комплекции и роста?
	Чем больше величины мерок, тем больше будет чертеж и размер фартука


IV. Организационно – заключительный этап :

1.  Подведение итогов, вопросы для закрепления:

1)  Что нового вы узнали в процессе занятия?

2)  Какие правила вы узнали для измерения фигуры человека?

3) Какие мерки необходимо снимать для построения чертежа фартука?

2.       Самоанализ и самооценка учащегося:

Задание на самоанализ: закончите предложения:

Мне важно знать, что снимать правильно мерки важно для того, чтобы…….

Чтобы построить чертеж фартука необходимо снять следующие мерки:…….


Задание на самооценку: закончите предложения:

Я довольна…………..(очень, не очень), тем что научилась самостоятельно и правильно снимать необходимые мерки для построения чертежа фартука.

В процессе работы мне легко далось……… В процессе работы у меня возникли трудности в…………..

3. Выставление оценок за работу на занятии:

«5» - учащийся готов к занятию, то есть имеются все необходимые инструменты и материалы, усвоены основные понятия и правила при снятии мерок. Практическая часть – снятие мерок для построения чертежа фартука, выполнено без ошибок в правильной последовательности.
«4» - учащийся готов к занятию, работу выполнил аккуратно, при выполнении практической части совершал незначительные ошибки в нарушении последовательности снятия мерок, которые после исправлял самостоятельно «3» - учащийся готов к занятию, основные понятия и правила усвоены не до конца, практическая работа выполнена с совершением ошибок, которые исправлял при помощи учителя.

4. Домашнее задание: 

Учащиеся делятся на 3 группы, каждая их которых получает свое задание:

1-я группа: «Разработка проекта-презентации на тему: «Основные виды мерок, их назначение»
2-я группа: «Разработка проекта-презентации на тему: «Разновидности фартуков»

3-я группа: «Разработка проекта-презентации на тему: Виды отделок для изготовления фартука»
Методические рекомендации к уроку
Важно, чтобы первые занятия по проектированию и изготовлению фартука пробудили интерес школьниц к швейным работам. Увлекательные рассказы о значении одежды в жизни человека, перемежающиеся с показом изделий, призваны заинтересовать девочек, вызвать желание быстрее и лучше усвоить умения по конструированию и изготовлению первого изделия – фартука. На этом этапе обучения, методически оправдано не акцентировать внимание на неизбежных ошибках, а всемерно укреплять уверенность в ученицах, что они смогут отлично справиться с этой работой.

Уроки по конструированию и моделированию следует начинать с демонстрации образца изделия – фартука, который будет изготавливаться на последующих занятиях. 

Показ приемов снятия мерок для построения чертежи фартука целесообразно показывать на учебном манекене 

В процессе работы можно использовать прием на​меренно неверного показа мерок, что привлекает внимание детей, побуждает их к активной мыслительной работе.
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